ESERCIZI SULLE FUNZIONI DI COSTO
1) La tecnologia di un’impresa è descritta dalla funzione di produzione q(L,K) = LK . Data la definizione del costo totale, C = wL + rK, derivate la funzione di costo totale C(Q) nel caso in r = w = 1. Che relazione esiste tra la forma di questa funzione e i rendimenti di scala della funzione di produzione  q(L,K)?

2) Dimostrate che, in presenza di curve dei costi medi e marginali a U, la curva del costo marginale interseca quella del costo medio nel punto di minimo di questa ultima (suggerimento: calcolate il minimo del costo medio per una generica funzione di costo 
[image: image1.wmf](

)

Cq

).
3) Un’impresa è dotata della seguente funzione di produzione:
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Siano r = 1 e w = 1 , le remunerazioni del fattore capitale e del fattore lavoro. Costruite le curve del costo totale, medio e marginale di lungo periodo.
4) Un’impresa è dotata della tecnologia rappresentata dalla seguente funzione di produzione:
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. Dato il prezzo p del bene e i prezzi (r, w) dei fattori produttivi, si costruiscano le curve dei costi totali, medi e marginali  di breve periodo
5) La tecnologia di breve periodo un’impresa sia rappresentata dalla seguente funzione di produzione di breve periodo:
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Se la remunerazione unità del lavoro è w = 3, calcolate le funzioni di costo totale, costo medio e costo marginale.
6) Considerate la seguente funzione di produzione:
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dove (, b e c sono parametri. 
a) Verificate se la funzione di produzione esibisce rendimenti di scala crescenti, decrescenti o costanti.
b)  Sulla base della vostra risposta al punto precedente spiegate come è conformata in questo caso la curva di costo di lungo periodo e quali caratteristiche esibiscono le corrispondenti curve del costo medio e del costo marginale di lungo periodo.
7) La produzione di un’unità del bene q richiede l’uso congiunto di due unità di lavoro e di una di capitale. La remunerazione del lavoro è pari a 15, quella del capitale è pari a 10.
a) Scrivete la funzione di produzione di q 
b) Scrivete la funzione di costo totale, medio e marginale

8) Assumete che la remunerazione del capitale sia pari a 2 e quella del lavoro sia pari a 5. Scrivete la funzione di costo totale di breve periodo associata alle seguenti funzioni di produzione di breve periodo, in cui lo stock di capitale è fisso e pari a 10:
a) 
[image: image7.wmf]104

qL

=+


b) 
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9) Un’impresa è dotata della tecnologia rappresentata dalla seguente funzione di produzione:
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. Dato il prezzo p del bene e i prezzi (r, w) dei fattori produttivi, costruite la curva di offerta concorrenziale dell’impresa nel breve periodo.
10) Un’impresa utilizza la seguente tecnologia: 
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. La remunerazione del capitale è pari a 5 e quella del lavoro è pari a 20. 
a) Costruite la funzione di costo di lungo periodo
b) Calcolate costo medio e costo marginale
c) Discutete la relazione tra le caratteristiche delle curve dei costi e le proprietà della tecnologia.
d) Pensate che questa impresa possa operare su un mercato concorrenziale? Giustificate la risposta

11) Un’impresa dispone della seguente funzione di produzione:
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    I prezzi dei fattori capitale e lavoro siano rispettivmente   r = ¼   e  w = 4.

a) Determinate i rendimenti di scala;

b) Costruite la curva del costo marginale di breve periodo nell’ipotesi che K sia fisso a un livello pari a 16.
c) Costruite le curve del costo totale, medio e marginale di lungo periodo.
12) Considerate un’impresa che sia dotata della seguente funzione di produzione:
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I prezzi del fattore lavoro e capitale siano rispettivamente w =15 e r = 30.

a) Determinate i rendimenti di scala e le produttività marginali dei due fattori;

b) Trovate le funzioni di costo totale, medio e marginale di lungo periodo;
c) Commentate i vostri risultati al punto b) alla luce della risposta alla punto a.

13) Un’impresa produce il proprio prodotto utilizzando come unico fattore il lavoro, sulla base  della seguente funzione di produzione:
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a) Calcolate la produttività media e marginale del lavoro e discutete la relazione tra queste due grandezze;

b) Ottenete un’espressione analitica della curva di domanda di lavoro dell’impresa;

c) Scrivete le espressioni per il costo medio e marginale dell’impresa e rappresentatele graficamente.
14) Un’impresa è dotata della seguente funzione di produzione:
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a) Valutate se questa funzione di produzione esibisce rendimenti di scala crescenti, decrescenti o costanti;

b) Calcolate le produttività marginali dei fattori e dimostrate che sono decrescenti;

c) Calcolate la quantità ottimale di K e L in funzione di Q e dei prezzi dei fattori (r e w);

d) Costruite la funzione di costo totale, medio e marginale di lungo periodo.

e) Discutete la forma della curva del costo medio, alla luce della vostra risposta al punto 1).
15) Considerate la seguente funzione di produzione:
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a) Valutate se la funzione di produzione esibisce rendimenti di scala costanti, crescenti o decrescenti;

b) Dati i prezzi dei fattori w e r, determinate la quantità ottimale di ciascun fattore in funzione della quantità prodotta e del prezzo dei fattori;

c) Dimostrate che il rapporto ottimale tra K e L non dipende dal livello di Q.

d) Calcolate la funzione di costo medio e di costo marginale di lungo periodo.

e) Ritenete che un’impresa caratterizzata dalla funzione di produzione indicata sopra possa operare nel lungo periodo secondo le regole della concorrenza perfetta? Perché?
16) Considerate la seguente funzione di produzione Cobb-Douglas:
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Indicando con w e r le remunerazioni dei fattori lavoro e capitale,

a) Calcolate le produttività marginali di K e L e mostrate che sono decrescenti.

b) Calcolate la quantità ottimale di L e K in funzione del prezzo dei fattori e del livello di output.

c) Mostrate che il rapporto ottimale tra K e L è indipendente da Q
d) Costruite le curve di costo (totale, medio e marginale) di lungo periodo.

e) Immaginando che il mercato sia caratterizzato da n imprese identiche con la tecnologia suindicata, quale prezzo vi aspettate che prevalga nel lungo periodo?
17) Un’impresa è caratterizzata dalla seguente funzione di produzione:
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a) valutate se questa funzione esibisce rendimenti di scala crescenti, costanti o decrescenti.

b) Costruite le funzioni di costo medio e marginale di lungo periodo, nel caso in cui il prezzo del lavoro sia pari a 1 e il prezzo del capitale sia pari a 2:

c) Commentate quanto avete ottenuto al punto b), sulla base della vostra risposta al punto a). 

18) Un’impresa dispone della seguente tecnologia:
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 Il prezzo del fattore di produzione L è pari a 24 e quello del fattore di produzione K è pari a 6 
a) Costruite le funzioni del costo totale, medio e marginale;

b) Se tutte le imprese del settore in cui opera l’impresa considerata sono caratterizzate dalla medesima tecnologia, quale sarà il prezzo di equilibrio del mercato?
ESERCIZI SUL MERCATO PERFETTAMENTE CONCORRENZIALE

1) In un settore concorrenziale, la curva di domanda di mercato è data da 
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. Ogni impresa è caratterizzata dalla seguente funzione di costo di lungo periodo 
[image: image23.wmf](

)

2

200102

Cqqq

=++

 dove q è la quantità prodotta dalla singola impresa. Nel lungo periodo esiste libertà di ingresso di nuove imprese. Calcolate:
a) il prezzo di equilibrio di lungo periodo, quando esiste libertà di entrata;
b) la quantità complessivamente scambiata sul mercato;
c) il numero di imprese operanti sul mercato nel lungo periodo.
2) La funzione di costo totale di lungo periodo di un’impresa è
     
[image: image24.wmf](

)

2

39

Cqqq

=-+


a) Calcolate il prezzo minimo per cui l’impresa trova conveniente operare sul mercato

b) ricavate la curva di offerta di questa impresa

c) calcolate la quantità prodotta quando il prezzo di mercato è pari a 4.
3) Un’impresa opera in un mercato perfettamente concorrenziale, con libertà d’entrata per nuove imprese. La sua funzione di costo di lungo periodo è
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dove q indica la quantità prodotta.

a) Calcolate la funzione di costo marginale

b) Mostrate che nel suo punto di minimo il costo medio è uguale al costo marginale

c) Calcolate la quantità ottima se il prezzo di mercato è uguale a 42

d) Calcolate il prezzo di equilibrio di lungo periodo del settore in cui opera l’impresa, assumendo che tutte le imprese del settore siano identiche.
4) E’ possibile che la curva di offerta di mercato di lungo periodo sia orizzontale, se ciascuna impresa individuale è caratterizzata da una curva di offerta di lungo periodo inclinata positivamente? Motivate la vostra risposta.
5) Perché un’impresa concorrenziale non può produrre in corrispondenza di un tratto decrescente della propria curva del costo marginale?
6) Discutete le regole seguite da un’impresa concorrenziale per la cessazione dell’attività nel breve e nel lungo periodo e giustificatele economicamente.
7) Costruite la curva di offerta di lungo periodo di un settore concorrenziale, sotto l’ipotesi che l’espansione del settore non comporti variazioni del prezzo degli input. Illustrate il ruolo della domanda nel definire l’equilibrio del settore.
8) Discutete la seguente affermazione: nel breve periodo un’impresa che incorre in perdite può ancora trovare conveniente produrre una quantità positiva di output.
9) In un settore concorrenziale, la curva di domanda di mercato è data da:
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dove X è la domanda complessiva. Ogni impresa è caratterizzata dalla medesima funzione di costo:
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dove q è la produzione della singola impresa. Nel lungo periodo esiste libertà di ingresso di nuove imprese sul mercato. Calcolate
a) il prezzo di equilibrio di lungo periodo

b) la quantità di equilibrio di lungo periodo scambiata sull’intero mercato

c) il numero di imprese operanti nell’equilibrio di lungo periodo.

10) In un settore concorrenziale, ciascuna impresa sostiene un costo totale di lungo periodo dato da 
[image: image28.wmf](

)

32

48

Cqqqq

=-+

 e la curva di domanda di mercato è 
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a) Calcolate la quantità prodotta da ciascuna impresa nel lunghissimo periodo, quando nuove imprese sono libere di entrare sul mercato.

b) Calcolate il prezzo prevalente sul mercato nel lunghissimo periodo

c) Qual è il numero di imprese presenti sul mercato nel lunghissimo periodo?

d) Qual è il livello dei profitti realizzato dalle imprese?  Perché?
11) In un settore concorrenziale, ciascuna impresa sostiene un costo totale di lungo periodo dato da 
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 e la curva di domanda di mercato è 
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a) Calcolate la quantità prodotta da ciascuna impresa nel lunghissimo periodo, quando nuove imprese sono libere di entrare sul mercato.

b) Calcolate il prezzo prevalente sul mercato nel lunghissimo periodo

c) Qual è il numero di imprese presenti sul mercato nel lunghissimo periodo?

d) Qual è il livello dei profitti realizzato dalle imprese?  Perché?

12) Nel breve periodo, la funzione di produzione di un’impresa è del tipo:
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dove L rappresenta l’ammontare di lavoro impiegato. Calcolate l’ammontare di lavoro che massimizza il profitto dell’impresa quando il salario sia pari a 120 e il prezzo del bene prodotto sia pari a 600.
13) In un mercato concorrenziale opera un’impresa la cui tecnologia è descritta dalla funzione di produzione 
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. Dati il prezzo w del fattore produttivo L e il prezzo p dell’output, scrivete la funzione di profitto in termini di L. Calcolate la funzione di domanda del fattore produttivo e la funzione di offerta dell’impresa. Quanto offre l’impresa se w = 2 e p = 8, e quale profitto ne trae?
14) Un’impresa che vende il proprio prodotto su un mercato concorrenziale utilizza la seguente tecnologia:
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      Qual è l’ammontare di lavoro impiegato se il salario reale è  w = 10?
15) Un’impresa è caratterizzata dalla seguente funzione di produzione:
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a) Valutate per quale valore di ( la funzione di produzione esibisce rendimenti di scala costanti, per quali valori di ( rendimenti di scala crescenti, per quali decrescenti;

b) Assumendo che il capitale sia fisso nel breve periodo a un valore pari a 1, e dati i prezzi dei fattori w e r, costruite la funzione di costo totale, costo medio e costo marginale di breve periodo.

c) Esplicitate le condizioni su  ( per cui l’impresa può operare nel breve periodo secondo le regole della concorrenza perfetta? Perché?

d) Assumendo che le condizioni  del punto 3 siano verificate, dimostrate che la condizione prezzo = costo marginale equivale alla condizione che la produttività marginale del lavoro = rapporto salario-prezzo

e)  Sempre assumendo che le condizioni  del punto 3 siano verificate, esiste un prezzo così basso per cui l’impresa decide nel breve periodo di cessare la propria attività?
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